

門徒訓練+概要

屬靈帶領基要

帶領指南

家庭生活

第六課：分居、離婚和再婚

導論

本課是門徒訓練概要裡家庭生活單元的一部分。這一系列課程是關於家庭的屬靈帶領，這涉及建立一個健康的基督教家庭。本單元首先瞭解家庭的聖經基礎，然後進入準備婚姻、建立良好的配偶溝通、財務管理和帶領子女的課題。這一系列課程認為屬靈帶領從家庭開始，男女在其中都有特定的角色。這些課程展現了神為家庭的最佳設計，認識到今天世界上的家庭可以有多種形式，將會幫助到在婚姻中的人、有父母角色的人以及希望在未來創造健康關係的年輕人。

對象

這一系列課程的物件是信仰正在成熟的基督徒，渴望忠心地侍奉神。課程也將幫助教導婚姻和家庭基礎，以及如何發展家庭中穩固關係的教會領袖。

帶領指南是要說明組長預備課程，可同時和門徒訓練概要的其他材料一起結合運用。請訪問我們的網站 www.dechinese.org。



家庭生活

第六課：分居、離婚和再婚

目的

本課的目的是要清楚地理解聖經關於離婚的教導，並為那些正在從中復原的人提供指導和幫助。

帶領指南

離婚是近年來越來越普遍的社會破壞力量。不是每個國家或者文化都已經歷離婚率的增長，但是未來也有可能經歷。所以基督徒應該瞭解聖經關於離婚的教導。本課對聖經關於離婚的說法給出了幾種解釋，因為這是一個在教會中有爭議和分歧的問題，在這個問題上有不同的觀點。作為課程的帶領，你可能只給出這些觀點中的一個，或討論不同教派和教會團體在這一點上如何解讀聖經。屬靈領袖應該決定在這個問題上如何教導。當然，離婚會引發許多強烈的情緒，包括傷害和內疚。然而，這一課提供了一個框架，來延伸恩典和盼望給那些經歷過離婚的人。教會必須承認離婚的破壞性力量，同時仍然像耶穌自己所做的那樣去同情和愛受害者。在準備這一課時，你可以在網上查一下你的國家和世界各地的離婚率。

開場

(選擇兩或三個問題)

- ❖ 你知道你們國家的離婚率嗎？世界離婚率最高的地方是哪裡？最低的是哪裡？這是否讓你感到驚訝？
- ❖ 在你的社區，離婚如何影響人們？
- ❖ 你認為什麼是離婚的正當理由？
- ❖ 什麼原因讓已婚夫婦分居一段時間（考慮健康、工作、學校和其他義務）？你認為已婚夫婦應該分開生活嗎？如果是，應該在什麼條件下？



研讀

從以下幾點來指導組員

教導：

- ❖ **什麼是婚姻？**本課是很困難的一課，因為涉及婚姻的解散和終止。為了理解分居、離婚、再婚，以及神的話語對這些問題說了什麼，我們應該回顧一下婚姻是什麼。
 - **神賜予的禮物：**神的婚姻恩賜是為男人和女人彼此親密連結而設計和設立的。禮物是以愛並帶著賜予美好事物和達到某種目的的願望賜下的。婚姻的目的是：
 - **主要：**向世界榮耀神並彰顯祂的形象，效法耶穌基督與教會的關係：愛、自我犧牲、關懷和忠誠的關係。
 - **其次：**婚姻可以為我們提供陪伴、孩子、享受、接納和歸屬、保護，以及幫助我們屬靈成長的手段。與另一個人一起生活和愛一個人，可以顯出我們自己的弱點，並鼓勵我們尋求神的幫助，使自己變得更像基督。
 - 婚姻既是為著神的榮耀，也為著我們的好處。神賜予的禮物不應該因為我們認為我們不再需要了，就被丟棄。
 - **神所立的約：**當一男一女在神面前立約時，婚姻就建立了。這個盟約是莊嚴和有約束力的承諾。
 - 婚約包括承諾。男人承諾要保護、照顧和供應，並忠於女人。女人反過來發誓只忠於男人。今天的結婚誓言常常包括雙方彼此終身相守、相互尊重、相愛並相互關心，將對方放在高於其他人的第一位。
 - 婚姻盟約根據以神的名所作的應許，創造了親屬關係（一個永遠的家庭，而不僅僅是血緣關係），這是兩個人之間最強有力的紐帶。
 - 從歷史上看，在舊約時代，兩個人之間的約定用將動物劈成兩半的祭來確定。立約雙方都要從劈成兩半的動物中間走過，實際上是宣告如果所立的約被打破，他們也要被劈成兩半（[耶利米書 34:18-19](#)）。所有的盟約都被認為是終生的承諾，如果被打破，將會帶來沉重的後果。
 - 婚姻破裂時，離婚發生了。原來一個，現在是“二”了。一個家庭和神的寶貴禮物現在被撕裂了。
 - **神所設計的一個聯合：**當兩個人結婚的時候，他們成為“一體”，是在家庭關係中的親密連結。神設計讓兩個人成為“一”，這包括分享財產、財務、工作和生活（[馬可福音 10:8](#)）。
 - **男人和女人走在一起：**男人和女人保持自己的身份、自己的性格和性別的同時，通過婚姻行為走到成為一。我們的身體、思想和靈魂都被設計從這個聯合中受益。
 - **一體被撕裂為二：**當婚姻破裂時，會帶來很多的破壞。這不僅僅影響已婚的兩個人，而且也影響到與這個聯合相連的其他人，包括孩子、朋友、家人和教會成員。



- ❖ **神的婚姻和離婚的圖畫：**婚姻由兩個罪人組成，如果他們得到了赦免，被神重生和成聖，他們就可以克服自私和罪惡的欲望。罪是離婚的中心。雖然需要兩個人來打造堅固的婚姻，但通常只需要一個人就能摧毀它。舊約中清楚地證明了這一點，神用婚姻、不忠和離婚的比喻來說明祂與以色列的關係。

- **神和祂子民的故事：**

- 讀詩篇 78。這篇詩篇描述了以色列與神的關係，以及他們一再的不忠。以色列被比喻為一個“狡詐的弓箭”，似乎很強大，但在戰鬥的高潮中卻失敗了。面對試探，以色列拒絕忠於神。
- 讀以西結書 16。以色列人被比作妓女，習慣性和快樂地不忠。神對他們的不忠表示憤怒和沮喪。他們雖然違背了聖約，但在神的憐憫中，祂應許復興和永遠的約。
- 讀何西阿書 1。神用何西阿的婚姻來展示以色列對神的樣子。何西阿娶了一個不忠的妻子，但何西阿被要求留在她身邊並原諒她。神在說祂將立一個新約，彰顯祂的信實。
- **婚姻：**神通過亞伯拉罕進入了與一個家族的關係。祂與亞伯拉罕的後裔以撒和雅各堅立這約。從雅各生出以色列民族，神形容這族為祂的妻子（以賽亞書 54:5）。
- **分裂：**神允許以色列因為他們的不忠（列王記上 16:21；列王記上 11:9-13）而分裂成北國和南國。當一個盟約被打破時，就會造成分裂。當一個男人和一個女人（本是一體）離婚時，他們又變成了兩個人。這是痛苦和令人心碎的。
- **人類的不忠：**神的子民以色列人對祂不忠，一次又一次地敬拜別神。神說他們拜偶像是犯姦淫（耶利米書 3:20；耶利米書 3:8-10）。
- **神的信實：**神與以色列國離婚（耶利米書 3:8），以警告剩下的猶大，使猶大歸回祂自己。他們仍然對神不忠，但神選擇與以色列不同的方式對待他們。神懇求猶大回到祂面前，並應許對他們持守信實。
- **我們可以學習的：**神是耐心的，不斷地赦免以色列。祂教導我們當我們的配偶沒有達到我們的期望時要耐心，並要寬恕罪。像神渴望祂揀選的百姓回到祂那裡一樣，只要有可能，我們要渴望和好。正如神厭惡導致背約的背信棄義一樣，我們也應盡全力保護我們的婚姻免於破裂。

- ❖ **聖經對分居的教導：**當兩個人不能或不願再生活在一起時，往往離婚的第一步是分居。思想聖經關於分居的建議：

- **分居：**請讀哥林多前書 7:10-11，神賜給我們夫妻不應分開的命令。如果他們這樣做，他們不應該離婚和與別人結婚。分居不能解除婚姻，應該始終留有和解的餘地。
- **如果分居發生了：**如果一對夫婦仍然在幸福的婚姻中，但選擇分開或避免親密關係，神的話語指示我們這不應該時間過長。否則會引起試探，給婚姻帶來困難（哥林多前書 7:5）。



- **鼓勵在一起：**聖經的不同章節都指出夫妻總要保持在一起，尤其是在新的關係中。教會應該鼓勵夫妻一起度過美好的時光，呆在一起，一起解決問題（申命記 24:5；箴言 5:18；希伯來書 13:4）。
- 有時，對於溝通困難或婚姻存在罪的夫婦，建議短暫分居。這樣，雙方就可以從神那裡尋求饒恕，得到必要的輔導，以更新的忠誠彼此和解。這是困難的，但會榮耀神。
- ❖ **聖經中的離婚：**通過法律手段終止婚約的做法被稱為離婚。婚姻是由神開始的制度，離婚是人的制度。關於離婚有不同的解釋，我們將在經文對這個主題的亮光中來查驗。
 - **在舊約：**摩西給出的各種律法解釋在什麼情況下離婚是可能的。這些法律在當時是必要的，因為一個男人如果不滿意，他可以因為任何理由打發他的妻子離開。被辭退後，她不再有保護、財產或生存的手段。
 - 因著神對弱者的憐憫，並因著人們堅持要離婚，所以作出規定，離婚的婦女能夠再婚和生活（申命記 24:1-4）。
 - 其他經文向我們展示了神對造成離婚的不忠的態度。神討厭離婚和離婚造成拋棄的狀態（瑪拉基書 2:16）。
 - 神只允許祂的子民在特定的情況下離婚（以斯拉記 9-10）。
 - 當一個男人和妻子離婚時，他不再對她負責。他不必供養她，也不必為她的罪負責（利未記 22:13；民數記 30:8-10）。
 - **在福音書中：**法利賽人也質疑耶穌離婚的事。耶穌不是直接回答他們的問題，而是提醒他們，當一個男人和一個女人結婚時，他們在神眼裡成為一個肉身。耶穌然後說“任何原因”不是離婚的理由，事實上，離婚只是保護弱勢群體的讓步。唯一可以接受的離婚原因是性的不道德（馬太福音 19:1-12）。此外，耶穌說娶一個離婚的女人是犯姦淫（路加福音 16:18）。從耶穌的教導可以看出，只有在淫亂的情況下才允許離婚，從而就破壞了約。
 - **在使徒的書信中：**使徒保羅寫信給哥林多的教會，給離婚和再婚明確的指示。在哥林多前書 7中，有下麵的教導：
 - 一旦結婚，雙方不應該剝奪彼此婚姻的親密關係（1-5 節）。
 - 如果未婚，不要尋求婚姻（6-7 節）。
 - 已婚夫婦不應該分開（10 節）。
 - 如果我們與一個不信者結婚，並且他們願意繼續與我們同住，我們不應該尋求離婚。如果不信者放棄婚姻，分居是允許的（12-16 節）。
 - 只要丈夫活著，妻子就與與丈夫綁在一起。如果丈夫去世，她可以自由再婚（對比 39 節）。
 - **總結：**總結這些經文：
 - 如果一個人放棄婚姻，他們必須給出離婚證書。



- 離婚是不可能達成和解的最後手段，而且婚約被打破了。
- 淫亂（性的不道德）破壞了婚約。
- 放棄（不信的配偶不與信徒同住）也是離婚的理由。
- 離婚的人可以自由再婚，如果他們以前的配偶去世或再婚。

❖ **關於離婚和再婚的三種觀點：**從聖經經文中，很多人試圖建立關於什麼情況下基督徒可能離婚的規則，如果離婚，是否允許再婚。因為這是一個複雜的問題，所以我們從許多關於離婚和再婚的可能意見中介紹三種。個人應仔細查考聖經，尋求神的旨意，不要改變神的話語來支持自己的觀點。離婚是有罪的，必須悔改。我們一定要小心，不要隨便地對待罪。另一方面，我們不能否認神能夠寬恕，並且祂有恩典給我們。

➤ 不同的教會和教師用一系列的方法來應用這些教導，考慮我們可以採取的三種可能的立場：

| | 立場 1 | 立場 2 | 立場 3 |
|-----------|--|--|---|
| 什麼時候允許離婚： | <ul style="list-style-type: none"> • 當婚約的條款被一個人打破，且和解是不可能的。 • 當一個不信者不再願意和一個信徒住在一起的時候。 | <ul style="list-style-type: none"> • 當不忠行為發生時，已經嘗試和解，但是不可能。 • 不信的配偶不願留在婚姻中。 | <ul style="list-style-type: none"> • 當不忠行為發生時，已經嘗試和解，但是不可能。 |
| 離婚的原因： | <ul style="list-style-type: none"> • 婚約條款被打破： <ul style="list-style-type: none"> - 不忠 - 性的不道德 - 虐待 - 遺棄 - 拒絕關心和愛 • 不信的配偶提出離婚 | <ul style="list-style-type: none"> • 婚約條款被打破： <ul style="list-style-type: none"> - 不忠 - 性的不道德 • 不信的配偶提出離婚 | <ul style="list-style-type: none"> • 婚約條款被打破： <ul style="list-style-type: none"> - 不悔改的不忠 • 不信的配偶提出離婚 |
| 再婚： | <ul style="list-style-type: none"> • 一旦之前的婚姻通過正式離婚解體了，雙方都可以再婚。 | <ul style="list-style-type: none"> • 一旦婚姻解體，沒有犯姦淫無辜的一方可以再婚。 | <ul style="list-style-type: none"> • 構成雙方犯姦淫。離婚只是允許分居，即使離婚發生在信主之前，每個人都必須保持未婚，直到配偶去世或和解。 |

問題：

與你的組員討論這些問題：

哪個立場最清楚地反映了你對聖經教導的理解？

教會內這種信仰的結果是什麼？

神為什麼允許離婚？祂在保護什麼？祂為什麼讓步？你選擇的觀點是否反映了這些保護和讓步？



教導：

- ❖ **生活中的應用：**因為每個人的情況都不一樣，所以選擇一個明確的原則可能是很困難的，並且當我們在自己的生活或我們所愛的人的生活中經歷離婚時，我們常常被憤怒、傷害和失去信任混亂了。我們每個人都應該注意下面的建議：
 - **如果你未婚：**請仔細考慮與另一個可能傷害和背叛你的人立約的嚴肅決定。小心與結過婚的人結婚，鼓勵已婚的人繼續留在婚姻中。
 - **如果你與一個不信的人結婚：**如果你結婚之後才信主，不是你自己選擇的婚姻，或者是因為某種原因與一個不信的人結婚了，那就留在你的配偶身邊，為他們禱告。只要他們願意和你在一起，就和他們和好，並且愛他們。
 - **如果你正在考慮離婚：**不要輕易採取這一行動。如果可能的話，通過承認罪或原諒你的配偶，達成和解。即使發生了淫亂，在其他信徒和好的輔導的幫助下，和解也是可能的。這是神寬恕我們的一幅美麗的圖畫，也是作為夫婦來承載神形象的一種方式。
 - **如果你已經離婚了：**如果你以前的配偶未婚，並且寬恕被給出和接受，請與你以前的配偶和好。這是順服神，很好地彰顯祂的形像。如果有聖經根據的離婚理由，你的良心和屬靈領袖允許，你可以再婚。
 - **如果和好不可能：**向神承認你的罪，並記住在我們的父神裡有恩典憐憫。祂赦免我們的罪，給我們一個重新開始的機會。
 - **如果你再婚了：**保持你所處的狀態。如果你認為你的離婚不是基於聖經的原則，承認你的罪並認定會得到寬恕。為你現在的婚姻努力，不要離婚回到以前的配偶那裡。成為你所能做到的最好的配偶。
 - **對於我們所有人：**不要鼓勵離婚或隨便對待離婚。幫助別人的婚姻，並高度重視婚姻。無論你處於什麼狀態，思想你如何來榮耀神。我們應該向那些離婚的人顯出恩典。過去的罪不應該影響我們今天對待人的方式，如果他們在基督裡，他們的罪就被神寬恕了。教會可以幫助將神的愛延伸到那些感到被背叛和不被愛的人，並且延伸饒恕向那些在婚姻中犯罪的人。



討論

- ❖ 這一課如何對比社會對離婚的看法？你對離婚的想法改變了嗎？
- ❖ 對一個因為不忠誠的配偶而正在考慮離婚的朋友，你會怎麼說？他們有什麼選擇？你可以給他們什麼實際的幫助？
- ❖ 你認識經歷過離婚的人嗎？教會怎樣才能與他們並肩作戰，以便在情緒化和困難的時期幫助他們？
- ❖ 神對離婚的教導如何影響我們日常婚姻的行為？

祈禱

求主讓所有組員明確地相信神對婚姻的心意，並且要在自己的社區、工作場所和教會中爭取聖潔的婚姻。求主使那些經歷離婚的人能在耶穌基督裡得醫治，並且看見恩典和赦免是顯明的。為傷痛的婚姻祈求，使夫妻雙方都會尋求神，表現出愛和寬恕。禱告通過你們教會的所有婚姻，神得到榮耀。